

人人卫生

庭庭玉立



古色古香农家院

借东风“厕所革命”看严村田园花海

□本报记者 王辉/文 张鹏/图

沙河之滨坐落着一个有历史传说的村庄——严村，相传东汉人严光隐居此地，读书垂钓。后来，严光成为刘秀的谋士，并助刘秀灭王莽，建立东汉政权，严村由此得名。

如今的严村是个啥模样？严村南依沙河，河岸边果树成林，鲜花成片。村内道路整洁，月季飘香，座座农家小院错落有致。文体广场上，红顶的乡音大舞台与彩色塑胶运动场相互映衬，分外引人注目。置身其中，仿佛进入了城市社区，很难想象这是高新区遵化店镇一个偏远村庄。

向环境要效益 村边建起花海休闲度假区

漫步在严村的大街小巷，只见道路平坦整洁，路旁月季飘香，绿树成荫。如果不是听村委会副主任齐民的介绍，很难想象严村原来是以养猪远近闻名的。当时养猪、养鱼是村里的两大支柱产业，全村有养猪户64家，村委会主任宁松山的养猪场规模最大，每年出栏生猪20000多头，一度在河南省小有名气。2017年6月，随着我市和高新区生态文明建设的全力推进，为保护沙河环境，严村村民“舍小家，顾大家”，卖掉自己家的生猪，放弃了养猪产业，养鱼户也拆掉了沙河里的网箱。

阵痛过后迎来新的发展，高新区决定在严村沙河岸边打造一个占地1000多亩的滨河花海田园综合体。现在，滨河花海田园综合体一期工程600多亩的花海已初成规模，垂枝桃、寿星桃、红梅果树已经成林，在灿烂阳光下，月季、芍药点缀其间，鲜花隐现，花香袭人。这里正在建设一个花海休闲生态旅游度假区，村民正在逐步转型发展生态旅游经济，增加收入。

严村的环境也大大改观。村两委带领村民在村内外栽树种花，海棠、女贞、香樟、月季遍布，村子周围还栽种了杏树、桃树、柿树等果树，全村绿化无死角。

用上物业公司 村里保洁消杀无死角

走在严村内，路面干净整洁，户户门前有小花坛。上午10点多，环卫工人孙永起开着垃圾清运车，李海栋则站在车下拽起一个垃圾桶放入清运车的自动输送架上，将一桶生活垃圾倒入车厢。

孙永起说：“最近一段时间，我们一般隔一天来这里清运一次垃圾，有时一天来一次，春节期间垃圾比较多，一天拉两次。”

同行的高新区爱卫办主任王献府说，严村等村庄的生活垃圾由遵化店镇政府聘请一家物业公司统一清运，外加保洁。此外，高新区爱卫办还定期指导督促严村等村庄指派专人灭四害。

高新区遵化店镇节张管理区区长赵志刚说，自疫情出现以来，遵化店镇派出一辆洒水车，装上消毒液，对严村、节张村等24个村庄主要街道定期进行消杀，各村村委会再派专人对村内小巷或死角做进一步消杀，力争为村民营造一个洁净安全的生活环境。

居家是花园式小四合院 健身休闲有村文体广场

村民王战勋的家是一个小四合院，院里收拾得干净利落，几盆鲜花点缀其间，客厅窗明几净。不同于印象中的农家小院，他家的卫生间是水冲式的，与市区居民家没什么区别。宁松山说，2019年初，严村借助我市创建文明城市的东风，在全村大搞“厕所革命”，家家户户一改数十年的传统旱厕，纷纷建起水冲式厕所及配套的化粪池，村外建起一个大型集中化粪池，进行无害化处理后的污物作为有机肥料施入农田。

为丰富村民的文化生活，今年1月，严村村委投资20多万元改扩建了村里的乡音大舞台和文体广场，广场上篮球架、羽毛球网、乒乓球台等各种健身器材一应俱全，村民休闲健身有了好去处。严村环境的变化大家有目共睹，2019年，严村被市爱国卫生运动委员会评选为市级卫生村，还被市委宣传部、市农业农村局评选为2019年度十大美丽乡村之一。



孩子们在村活动场快乐玩耍



农户家绿植满院



村里主街鲜花夹道



村里的乡音大舞台和文体广场

